

ГОМЕЛЬСКІ УНІВЕРСИТЭТ



Газета заснавана ў верасні 1969 года

№ 10 (1144)
ЧАЦВЕР,
22 мая
2008 г.
Выходзіць два
разы ў месяц
Цана
дагаворная

Фотарэпартаж МАЙ ПЕРАМОЖНЫ, МАЙ НЕЗАБЫЎНЫ

Чырвань цюльпанаў і гваздыкоў, бляск шматлікіх баявых узнагарод на грудзях ветэранаў Вялікай Айчыннай вайны, цеплыня сонечнай майскай раніцы... Усё гэта стварала адпаведны настрой удзельнікам мітыngu, якія сабраліся ў студэнцкім парку 8 мая, напярэдадні Дня Перамогі, каля брацкай магілы падпольшчыкаў і воінаў-вызваліцеляў. Адаць ім даніну павагі разам з ветэранамі прыйшлі прадстаўнікі кіраўніцтва ўніверсітэта, дэканы, студэнты, вучні САШ № 56. Школьнікі нат-



хнёна чыталі вершы аб вайне, звярнуліся да моладзі, усіх прысутных з заклікам шанаваць подзвіг салдат Айчыны ветэраны В.М. Рупін і Г.С. Мільчанка, ляглі на мармуровыя пліты ад удзячных нашчадкаў вянкi і кветкі, пасля чаго ўсе застылі ў маўчанні...

Па традыцыі рэктарат, грамадскія арганізацыі ГДУ цёпла, сардэчна віншавалі са святам Перамогі дарагіх ветэранаў і удзельнікаў Вялікай Айчыннай вайны, якія працавалі (а некаторыя яшчэ працягваюць працаваць) ў нашым калектыве. У сталавай ўніверсітэта, за святочна накрытымі сталамі, у іх адрас гучалі самыя найлепшыя пажаданні і, канешне, словы шчырай падзякі за гераізм, мужнасць і адвагу ў барацьбе за свабоду роднай краіны. Узгадалі былыя воіны сваё баявое юнацтва, праспявалі песні ваенных гадоў.

Международное сотрудничество

ПРОДЛЕН ДОГОВОР
На протяжении многих лет успешно осуществляется международное научное сотрудничество между факультетом физики Стокгольмского университета и физическим факультетом ГГУ. Подписать договор о его продлении приехали к нам в середине мая представители шведской стороны – профессор, заведующий кафедрой молекулярной физики Матс Ларсон и профессор этой кафедры Нильс Эландер. Во время со-

С ИНТЕРЕСОМ К БЕЛАРУСИ

В ГГУ в очередной раз приехал преподаватель университета Центральной Англии (г. Бирмингем) Джон Фредерик Дэвис. В программе его десятидневного пребывания здесь – проведение учебных занятий со студентами факультета иностранных языков, бесед с преподавателями английского языка. Намечена также его встреча со старшекурсниками экономфака, т. к. ученый из Великобритании помимо всего прочего имеет экономическое образование, и ему представляется очень интересным общение с белорусской молодежью, которой предстоит определять будущее своей страны.

СВЯЗИ КРЕПНУТ

Для обсуждения результатов проводимых совместных исследований в наш университет недавно приезжал научный сотрудник Корейского института индустриальных технологий Таеджин Хванг. Он встретился с работниками проблемной научно-исследовательской лаборатории перспективных материалов (руководитель – доцент В.Е. Гайшун), с которой корейские коллеги активно взаимодействуют согласно заключенному ранее Договору о сотрудничестве.

В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ

Студенты и преподаватели физического и математического факультетов ГГУ (специальностей «АСОИ» и «ПОИТ»), а также представители других вузов города приняли участие в мероприятиях, которые прошли в нашем университете в рамках «Дня Парка высоких технологий в г. Гомеле». Их вниманию была представлена полезная информация о направлении деятельности Парка высоких технологий (ПВТ, г. Минск), который успешно работает на белорусском рынке в области информационных технологий и разработки программных продуктов. Состоялась презентация компании-резидента ПВТ – ЕРАМ, представившей свои разработки в области программного обеспечения.

Сегодня на рынке труда очень востребованы высококлассные специалисты, способные в сфере высоких технологий идти в ногу со временем. Как подчеркнул проректор по научной работе О.М. Демиденко, такие кадры успешно готовит ГГУ им. Ф. Скорины при активной поддержке ряда иностранных предприятий, таких как «ІВА – Гомель», ЕРАМ и др. На повестке дня сегодня – подготовка сертифицированных специалистов в области информационных технологий. Первый шаг в этом направлении – открытие в университете обучающего филиала фирмы «СІSCO». Надеемся, что в ближайшее время наши выпускники будут обладателями международных сертификатов.



Звездаць жахі вайны з самага маленства давялося кіраўніку прадпрыемства грамадскага харчавання ўніверсітэта Т.М. Соціевай. Яе цяжарную маці фашысты вывезлі на прымусовыя работы ў Германію. Там дзяўчынка і нарадзілася.

Рашэннем праўлення Беларускага рэспубліканскага фонду «Узаемаразуменне і прымірэнне» Тамара Міхайлаўна ўдастоена Памятнага нагруднага знака «Вязень нацызму». Ён быў уручаны ёй 8 мая г. г. у Гомельскай гарадской грамадскай арганізацыі «Дзеці вайны».



Фота А. БЕЛАВУСАВА.

3 узнагародай!

За шматгадовую плённую вучэбную і выхаваўчую работу па падрыхтоўцы кваліфікаваных спецыялістаў і ў сувязі з юбілеем з дня нараджэння Ганаровай граматай ўніверсітэта ўзнагароджана асістэнт кафедры ВМ і праграмавання ДЗЭМАВА Тамара Максімаўна.

СИМВОЛЫ, КОТОРЫЕ НАС ОБЪЕДИНЯЮТ

В череде майских праздников День Государственного герба и Государственного флага Республики Беларусь, который в этом году отмечался 11 мая, занимает особое место.

Государственный герб и государственный флаг – символы Беларуси как суверенного государства наряду с государственным гимном наиболее полно отражают исторические, духовные и нравственные черты белорусской нации, особенности культуры и мировоззрения нашего на-

рода, его стремление к самоопределению и самостоятельному развитию.

Окончательное установление нынешней символики Беларуси произошло в 1995 г. Тогда на республиканском референдуме граждане республики выразили несогласие с бело-красно-белым флагом и гербом «Погоня», принятым в 1991 г., и поддержали ныне существующую символику, как наиболее отвечающую реалиям современного развития белорусского государства.

Теплые поздравления с этим праздником, адресованные жителям нашего города, прозвучали в выступлении мэра г. Гомеля А. Беляева во время открытия торжеств, посвященных Дню Победы – 9 Мая. Чести поднять Государственный флаг нашей страны вместе с почетным гражданином г. Гомеля и области, полным кавалером ордена Славы В.Д. Ветошкиным, командиром отделения учебного взвода второго курса Гомельского инженерного института МЧС Республики Беларусь Владимиром Стрельчичем была удостоена и студентка 4 курса экономического факультета нашего университета, стипендиатка специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке талантливой молодежи Яна Меллер.

НАШ ГОСТЬ – РОССИЙСКИЙ ПОСОЛ

В рамках официального визита на Гомельщину на минувшей неделе наш университет посетил Чрезвычайный и Полномочный посол Российской Федерации в Республике Беларусь А.А. Суриков. Тепло и радушно его встречали представители руководства ГГУ, студентки в белорусских национальных костюмах вручили гостю цветы.

Во время состоявшейся в ректорате беседы ректор А.В. Рогачев рассказал российскому дипломату о ГГУ им. Ф. Скорины – ведущем вузе региона, его истории и славных традициях. Подчеркивалось, что наш университет успешно развивает плодотворные связи с российскими вузами, в рамках проекта «Университет интеграции» из числа студентов экономического факультета готовит кадры для Союзного государства, активно участвует в деятельности Белорусско-русско-украинского консорциума, который объединяет крупнейшие университеты трех славянских государств.

А.А. Суриков высказал свои предложения о путях дальнейшей интеграции русского и белорусского народов в сфере образования, науки и культуры. Об этом шел разговор и на встрече высокого российского гостя с преподавателями и студентами, которая проходила в конференц-зале университета. В частности, он отметил, что российской стороной в связи с открытием на филологическом факультете ГГУ Регионального центра русистики выделено на его материально-техническое оснащение 10 млн. бел. руб.

Российского посла сопровождал советник Посольства РФ по культуре А.С. Ломакин. Во встрече также приняли участие председатель областного Совета депутатов В.С. Селицкий, посол по особым поручениям МИД Республики Беларусь Н.Г. Войтенков.

СТИПЕНДИАТЫ ПРОФСОЮЗА

Областным объединением профсоюзов назначены стипендии на текущее полугодие 52 студентам и учащимся г. Гомеля и области. Так высоко оценена их отличная учеба, активная общественная работа. В торжественной обстановке соответствующие свидетельства вручил стипендиатам председатель областного объединения профсоюзов Л.В. Барбанов. В числе их обладателей – студентка нашего университета, профорг физического факультета четверокурсница Анна Сидорейко.

Абитуриент – 2008



2 мая в республике был дан старт предшествующему этапу вступительной кампании-2008 – регистрации абитуриентов на централизованное тестирование. В этом году введено существенное новшество: ЦТ проводится на платной основе (за исключением детей-сирот, детей-инвалидов и др.), и при прохождении процедуры регистрации молодые люди обязаны предъявлять квитанции об оплате.

В нашем университете тестирование будет проводиться по 7 предметам – русскому и белорусскому языкам, математике, биологии, истории Беларуси, географии и «Человек. Общество. Государство». Всего для абитуриентов определено 19 тыс. 600 мест – по 2 тыс. 800 на каждую учебную дисциплину. Желающих получить заветный пропуск на ЦТ в ГГУ очень много. С первых чисел мая к корпусу № 5 выстраивались длинные очереди. Пришлось увеличивать штат технического персонала, чтобы ускорить процесс регистрации.

Наибольшее количество абитуриентов записывается на тестирование по таким предметам, как русский язык, математика, биология. Всего же выдано по состоянию на 20 мая около 10 тыс. пропусков. Завершится регистрация 1 июня.

РАБОТАЕМ И УЧИМСЯ ПО НОВЫМ ПРАВИЛАМ

Все структурные подразделения ГГУ и обучающиеся в университете с 30 апреля с.г. руководствуются новыми «Правилами внутреннего трудового распорядка» и «Правилами внутреннего распорядка обучающихся студентов, магистрантов, аспирантов, слушателей». Соответствующий приказ подписан ректором А.В. Рогачевым. В них регламентированы порядок приема и увольнения работников, основные их обязанности и полномочия, поощрение за успехи в работе и учебе, взыскания за нарушение трудовой дисциплины, права и обязанности студентов, магистрантов, аспирантов, правила их поведения в университете, ответственность за нарушение правил внутреннего распорядка и др.

Нормативные документы ставят своей целью совершенствование учебно-воспитательного процесса, укрепление трудовой и учебной дисциплины, рациональное использование рабочего и учебного времени.

(Ознакомиться с ними можно на электронном сайте нашего университета).

Хроніка

Загадам на ўніверсітэту начальнікам аддзела аховы працы і тэхнікі бяспекі назначаны ПРЫШЧЭПАЎ Сяргей Сцяпанавіч, які працаваў у гэтым аддзеле на пасадзе інжынера па ахове працы.

Гомельскі ўніверсітэт

ЛАУРЕАТЫ СКОРИНСКИХ ЧТЕНИЙ – 2008

Победителями конкурса на лучшие научно-исследовательские работы 2008 года среди ученых ГГУ им. Ф. Скорины признаны:



ДВОРНИК Александр Михайлович – доктор биологических наук, профессор кафедры физиологии человека и животных



гии исследования лесных экосистем, выполнены моделирование и прогнозирование радиационной ситуации, в результате чего создана новая комплексная система радиэкологической оценки лесных экосистем FORESTLIFE, позволяющая оперативно оценивать и прогнозировать развитие радиационной обстановки. Это обеспечивает высокую эффективность системы защитных мероприятий по снижению радиационного риска населения при реабилитации загрязненных территорий.

P.S. (Александр Михайлович Дворник уже становился лауреатом Скоринских чтений в 1985 году. По истечении такого продолжительного времени согласно Положению о конкурсе допускается повторное участие ученого в соискании этого почетного звания).

БОРОВСКАЯ Ирина Анатольевна – кандидат филологических наук, доцент кафедры белорусского языка



Автор цикла работ «Радиоэкологическая оценка последствий катастрофы на ЧАЭС для лесных экосистем», который включает 9 статей, тезисы, учебную программу и курс лекций, посвященный рассмотрению актуальной и серьезной проблемы – радиэкологии окружающей среды, важнейшей частью которой являются лесные экосистемы. Обладая высокой радиочувствительностью и длительным периодом очищения от радионуклидов, лес в значительной степени влияет на радиационный риск населения. Это обстоятельство позволяет выделить лесные экосистемы как критические.

Соискателем получены новые научно обоснованные результаты по решению важной проблемы реабилитации загрязненных радионуклидами лесных земель. Ученым разработаны и внедрены методоло-



ФЕДOTOV Вячеслав Анатольевич – ассистент кафедры гражданско-правовых дисциплин

Автор цикла работ «Правовое регулирование экспортных сделок в Республике Беларусь», который включает 15 публикаций (7 статей в рецензируемых журналах, 2 статьи в сборниках научных трудов, 4 статьи в материалах конференций и тезисов докладов). Исследования посвящены совершенствованию нормативно-правового обеспечения экспортной торговли с целью увеличения объема и повышения эффективности экспорта белорусских товаров и услуг, созда-

ния условий для расширения и укрепления позиций Беларуси на мировых рынках.

Ученым предложен ряд конкретных изменений и дополнений в нормативные правовые акты, регулирующие порядок совершения экспортных сделок в Республике Беларусь. Практическая значимость работы состоит в том, что предложения автора внедрены в организационно-методическую практику УП «Гомельское отделение Белорусской торгово-промышленной палаты», а также в учебный процесс нашего университета.

ЗАПАДНЮК Евгений Александрович – ассистент кафедры экономических теорий

Автор цикла работ «Трудовая миграция и современный рынок труда», который включает 2 монографии «Миграция рабочей силы и международный рынок труда: институциональная регламентация», «Трудовая миграция населения и ее влияние на формирование современного рынка труда». В них изложен материал, связанный с исследованием эффективности мер государственного регулирования рынка труда через институт трудовой миграции. Это позволило автору определить уязвимые звенья в системе функционирования и управления труда, включая практику льготирования импорта и экспорта трудовых ресурсов со стороны государства.

На основе анализа причинно-факторного механизма трудовой миграции, предложена классификация факторов миграции по институциональному критерию, рекомендованы меры по корректировке дисбаланса спроса и предложения на рынке труда Беларуси и России. Интерес представляет



изложенный во второй монографии институциональный механизм регулирования трудовой миграции и рынка труда через кластерную организацию системы кооперации на рынке труда.

Фото В. ЧИСТИКА.

● Характер состоит в энергичном стремлении к достижению целей, которые каждый себе указывает.
И. Гете

● Главный признак таланта – это когда человек знает, чего он хочет.
П.Л. Капица

ДИПЛОМ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ ВЫСТАВКИ

В Минске на базе Академии последипломного образования состоялась XI республиканская выставка научно-методической литературы и педагогического опыта «Нравственно-правовое и семейное воспитание, профилактика противоправного поведения детей и учащейся молодежи». Участие в ней нашего университета было отмечено Дипломом II степени. В этом большая заслуга общеуниверситетского волонтерского общества «Друг детей» (руководитель – доцент кафедры философии Т.П. Гаранина), преподавателей юри-

дического факультета, курирующих деятельность «Юридической клиники» (руководитель – ст. преподаватель кафедры гражданско-правовых дисциплин Л.П. Васильева) и образовательной клиники по пропаганде правовых знаний «Живое право» (куратор – ассистент кафедры гражданско-правовых дисциплин Ю.В. Холмовская), а также коллектива кафедры педагогики факультета психологии и довузовской подготовки. Оформленные ими тематические стенды получили высокую оценку организаторов выставки.

Форум

ВСЕ ФЛАГИ В ГОСТИ К НАМ

Около 300 иностранных граждан придут на I Международный форум выпускников белорусских (советских) вузов «Образование без границ», который пройдет 28-30 мая в Минске. Председателем оргкомитета мероприятия избран вице-премьер Александр Косинец, сообщило БЕЛТА.

Форум проводится в целях активизации сотрудничества с иностранными гражданами, которые обучались в белорусских вузах, в том числе советских вузах, а также белорусских граждан с гражданами Беларуси, выехавшими на постоянное

место жительства за рубежом.

В программе форума запланировано торжественное открытие выставки достижений белорусской экономики, вузов, туристических объектов, пленарное заседание, бизнес-форум с участием иностранных предпринимателей и представителей белорусских вузов и предприятий-экспортеров.

Бизнес-форум пройдет 30 мая на площадках вузов и предприятий Минска. Он будет включать как секционные заседания по проблемным вопросам организации взаимовыгодного сотрудничества, так и конкретные деловые переговоры. Белорусские высшие учеб-

ные заведения с 1961 по 2007 годы окончили более 53,5 тысячи иностранцев – граждане свыше 110 стран мира. Численность иностранных граждан, желающих обучаться в Беларуси, стабильно растет. В 2007 – 2008 учебном году в стране обучаются почти 7 тысяч иностранцев. Среди них 28% изучают медицину и фармацию, 17% – обучаются по специальностям технического профиля, 15% – по общенаучным специальностям университетского профиля, 14% – экономическим и юридическим специальностям, 7% – педагогическим, 5% – сельскохозяйственным, 4% – искусствоведческим.

СПОВЕДЗЬ ПЕРАД БОГАМ І ЛЮДЗЬМІ ...

Навуковая дзейнасць доктара філалагічных навук, прафесара Івана Фёдаравіча Штэйнера багатая на разнастайныя сустрэчы, канферэнцыі, выступленні. Адметнай падзеяй у такой віхуры жыцця загадка кафедры беларускай літаратуры стала прэзентацыя яго кнігі «Свет шчодры. Свет мне паўторыць...», «Твае руны мне не вышыць», «Сповідзь перад Богам і людзьмі» і «Super flumina Babylonis», якая адбылася нядаўна на філалагічным факультэце. Незвычайную ўрачыстую і святочную атмасферу стварылі падчас сустрэчы з аўтарам гэтых твораў студэнты-чацвёртакурснікі філфака А. Давыдаў, Д. Маісева, В. Фёдарова, Я. Цугаева. Абранутыя імі нацыянальныя касцюмы надалі мерапрыемству своеасаблівы каларыт.

Сама сустрэча, што працягвалася больш за гадзіну, прайшла ў незвычайнай форме. І.Ф. Штэйнер спачатку выбіраў адну з шасці прапанаваных тэматычных рубрык, а потым, як давалі прафесару ўдзельнікі прэзентацыі.

У выніку самыя цікавыя даведаліся аб тым, для чаго Іван Фёдаравіч у студэнцкія гады разам з аднакурснікамі стаяў цэлую ноч у чарзе, і чаму іх потым адпусцілі з лекцыі. Як аказалася, бяссоннай ночы юнакам каштавала ў тры часы падпіска на творы знакамітага класіка рускай і сусветнай літаратуры Ф.М. Дастаеўскага. Пасля такіх начных прыгод студэнты ўсё ж пайшлі на заняткі. Аднак лектар Язэп Семяжон, які даваў пра такую ноч без сну, парадаваўся за каштоўны побыт сваіх падпечных і адпусціў іх спаць.

У ходзе сустрэчы прафесар падзяліўся са студэнтамі і сваімі далейшымі планами. Перш за ўсё, ён марыць стварыць анталогію славянскай балады.

А завяршылася прэзентацыя беларускай песняй «Каліна-каліна» у выкананні будучых філолагаў В. Савельевай, А. Жукоўскай, І. Савіцкай і Г. Сямко.

Таццяна БАНДАРЧУК, студэнтка гр. БФЖ-42 філфака.



БЫТЬ ЛИДЕРОМ – БОЛЬШАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

На состоявшейся недавно отчетно-выборной конференции городского комитета ОО «БРСМ» аспирантка кафедры белорусской литературы Мария Воинова-Стрежа, возглавлявшая ПО ОО «БРСМ» ГГУ, была избрана на должность второго секретаря горкома БРСМ. В связи с этим со 2 мая 2008 г. исполняющим обязанности секретаря первичной организации БРСМ нашего вуза назначен член студенческого актива ГГУ, пятикурсник исторического факультета Сергей Азявчиков.

В ряды ОО «БРСМ» Сергей вступил в 2003 г., во время учебы в СОШ №58 г. Гомеля. В пору студенчества интерес молодого человека к общественной организации и желание активно участвовать в ее деятельности только усилились. Во многом благодаря собственной целеустремленности С. Азявчиков не только достиг успехов в учебе, но и зарекомендовал себя как талантливый организатор, обладающий всеми задатками и качествами лидера. В 2006 г. он возглавил первичку истфака, прошел курсы повышения квалификации «Реализация государственной молодежной организации ОО «БРСМ» на базе Акаде-

мии управления при Президенте Республики Беларусь (г. Минск). А летом ушедшего года по результатам трудового семестра – 2007 Сергей был признан лучшим бойцом студенческого сервисного отряда, который работал в г. Анапа Краснодарского края. Участие активиста БРСМ в различных акциях и мероприятиях не раз отмечалось грамотами.

Это дает полное право утверждать, что за годы активной общественно полезной деятельности в первых рядах ПО ОО «БРСМ» нашего университета С. Азявчиков приобрел достаточный опыт и знания, необходимые ему как лидеру молодежной организации ГГУ в работе по

укреплению ее позиций на городском и республиканском уровнях, сохранению и продолжению существующих добрых

традиций, претворению в жизнь новых начинаний и идей. Рассказывая о своих дальнейших планах, Сергей отметил, что по-прежнему большого вни-



магия требует к себе проблема поиска и воспитания лидеров молодежного движения, приобщения к нему большего количества студентов. Вместе с тем не утрачивает своей актуальности и важности проводимая БРСМ работа по пропаганде среди молодежи здорового образа жизни, организации благотворительных, экологических, патриотических и иных акций, развитию в ГГУ волонтерства и др.

В настоящее время Сергей готовится к защите дипломного проекта по своей основной специальности (надо заметить, он получит диплом с отличием), а также заканчивает учебу в институте повышения

квалификации и переподготовки кадров ГГУ как будущий юрист (второе высшее образование). Студент полон желания и решимости напряженно трудиться на сознательно выбранном им поприще, проявляет готовность отстаивать интересы молодежной организации на самом высоком уровне, личную заинтересованность в успешности общего важного дела.

Собственным примером он доказывает, что членство в БРСМ дает современному молодому человеку возможность реализовать себя как личности, найти достойное применение лидерским способностям, овладеть навыками общения и, что очень важно, заняв активную социальную позицию, ощутить свою востребованность со стороны общества.

Проявлять себя, оставаясь при этом самим собой, – вот что важно для Сергея, равно как и его давнее увлечение бильярдом, плаванием, музыкой, как чувство уверенности в друзьях, их поддержке и помощи.

А. БЕЛОВА.
Фото В. ЧИСТИКА.

С БАГАЖОМ СОБСТВЕННЫХ ИДЕЙ

В конце марта в г. Минске состоялась Республиканский студенческий форум «Государство и молодежь – строим будущее вместе». В его работе приняли участие студенты высших учебных заведений всех регионов нашей страны. Они собрались, чтобы обсудить самые актуальные вопросы внутривузовской жизни и молодежной политики, и вели об этом предметный разговор во время встречи с министром образования Республики Беларусь А. Радьковым и зам. министра Т. Ковалевой.

Наш университет на форуме представляли студенты экономического, физического, истори-

ческого, математического, юридического и филологического факультетов: Сергей Бондаренко, Алексей Рудзкий, Сергей Азявчиков, Сергей Веремеев, Вадим Сивенков, Александр Мохорев и Анастасия Кузьмич. Возглавлял делегацию ГГУ проректор по воспитательной работе С.И. Ханеня.

Принятая на форуме резолюция (публикуется ниже) будет реализовываться в рамках компетенции каждого вуза при организации учебно-воспитательного процесса, работы студенческого самоуправления, деятельности общественных молодежных объединений и профсоюзных комитетов студентов.

Участники Форума обратили внимание на значительный рост гражданской активности студентов, как наиболее прогрессивной и организованной части белорусской молодежи, обладающей достаточно высоким уровнем личностной культуры и необходимым потенциалом для партнерского участия во всех сферах жизни нашего общества.

Форум показал, что студенчество проявляет заинтересованность в сохранении и приумножении культурного, интеллектуального, экономического богатства Республики Беларусь, в полной мере осознает собственную ответственность за дальнейшее развитие и процветание Беларуси. Участники Форума отметили, что студенты имеют желание и реальные возможности самостоятельно решать многие проблемы, существующие в молодежной среде, создающие серьезные препятствия на пути формирования гражданского общества и правового государства.

Организационное сплочение студенческой молодежи, активизация студенческого самоуправления и поддержка социально значимых инициатив, основанные на тесном сотрудничестве с органами государственной власти, местного самоуправления, профессиональными союзами и другими общественными объединениями, являются необходимыми условиями для самоопределения молодежи и наиболее полной реализации ее потенциала.

Участники Форума подчеркнули, что сегодняшние студенты стремятся строить равноправные взаимоотношения со старшим поколением и властью, не ожидая от них готовых решений собственных проблем, а предлагая конкретные действия для оптимизации процессов гражданского становления и профессионального самоопределения, трудоустройства и карьерного роста, организации досуга, профилактики асоциальных явлений и пропаганды здорового образа жизни.

Участники Форума признают, что в современных социально-экономических условиях развития белорусского общества молодежь решает стоящие перед ними проблемы путем поиска социально значимых и востребованных форм проявления активности. Таким примером может выступать движение студенческих отрядов под эгидой ОО «БРСМ», которое в последние годы расширяется и становится все более массовым. Наиболее реальной общественной и социальной силой на сегодняшний день являются общественные объединения, которые также уверенно расширяют свой состав и формы работы со студентами. Кроме того, в студенческой среде постоянно появляются все новые и новые инициативы, говорящие о стремлении студентов принимать полноценное участие в экономической, политической, социальной и культурной жизни нашей страны. Студенческая молодежь сама предлагает обществу свои идеи, свой труд, свои знания и свои силы, чтобы в совместной деятельности прийти к становлению подлинного социального ориентированного государства, защищающего своих граждан и заботящегося об их благосостоянии. При этом они выражают надежду на то, что государственная власть и социальные структуры проявят должную заинтересованность и востребо-

ют потенциал студенчества, предоставив молодым людям реальную социально значимую деятельность, которая будет оцениваться не с позиции подготовки к «будущей взрослой жизни», а с позиции личного вклада каждого в построение будущего нашей страны.

Участники Республиканского студенческого форума считают, что приоритетными направлениями современного студенческого движения являются: совершенствование и расширение нормативной правовой базы в вопросах воспитания, защиты прав, обеспечения социальных гарантий студентов, вовлечения их в государственную и общественную деятельность через реализацию собственных программ и проектов; расширение эффективных форм социального партнерства институтов государственной власти и студенческих объединений;

обогащение форм межвузовского студенческого сотрудничества;

поддержка идей научного студенческого движения; проведение региональных, межрегиональных конкурсов социальных проектов студенчества;

развитие студенческого самоуправления, сотрудничества, сотворчества, соуправления на всех уровнях социального взаимодействия;

совершенствование форм образовательного процесса. Участники Форума рекомендуют активнее использовать возможности вариативного подхода в организации студенческого самоуправления в высших учебных заведениях, сотворчества в социальном воспитании юношества, строительстве демократического гражданского общества.

Участники Форума обращаются к руководителям органов государственной власти, местного самоуправления, образовательных учреждений, студенчеству с призывом оказывать постоянную поддержку и содействовать развитию молодежного общественного движения.

Участники Форума благодарят руководителей органов государственной исполнительной власти, руководителей высших учебных заведений, ОО «БРСМ» за поддержку студенческого движения и участие в развитии международного молодежного сотрудничества, отмечают важную роль Республиканского студенческого форума, считают необходимой практику его проведения для обучения и объединения усилий студенческого актива.

Участники Форума приглашают всех к плодотворному сотрудничеству и убеждены, что только совместными усилиями можно сохранить и приумножить те лучшие традиции, которыми всегда была богата жизнь студенчества.

Участники Республиканского студенческого форума «Государство и молодежь – строим будущее Беларуси вместе» обращаются ко всем гражданам с призывом всемерно содействовать утверждению принципов гуманизма и социальной справедливости, мира, культуры и прогресса!

Основываясь на вышесказанном, участники Форума предлагают: внедрить в вузах образовательные стандарты ново-

РЕЗОЛЮЦИЯ

Республиканского студенческого форума «Государство и молодежь – строим будущее Беларуси вместе»

В Республиканском студенческом форуме «Государство и молодежь – строим будущее Беларуси вместе» приняли участие 260 представителей из 53 высших учебных заведений всех регионов Республики Беларусь, в том числе: представители студенческого актива, молодые ученые, лидеры молодежных общественных объединений вузов, студенческих отрядов. На Форуме обсуждены вопросы студенческой жизни, организации идеологической и воспитательной работы в учебных заведениях, деятельности молодежных общественных объединений по реализации государственной молодежной политики.

по поколения; реализовать поэтапный переход на уровень высшего профессионального образования с учетом требований рынка труда и тенденций развития высшего образования;

внедрить в образовательную деятельность информационные и коммуникационные технологии на базе лицензионного программного обеспечения;

предусмотреть меры по государственной поддержке образовательных учреждений, занимающихся развитием технологий электронного (дистанционного) обучения;

уделить особое внимание повышению качества образовательных услуг при сокращении аудиторного учебного времени, внедрении в самостоятельное обучение электронных технологий и расширении доступа к открытым современным образовательным ресурсам;

расширять условия для научно-исследовательской работы студентов;

активизировать участие студенческих общественных объединений в реализации инновационных проектов в области образования;

провести совместно с ОО «БРСМ» республиканский конкурс на лучшего студента Республики Беларусь; на лучший студенческий проект, предусмотрев последующую реализацию наиболее значимых инициатив;

организовать эффективную работу Республиканского студенческого совета, привлечь к деятельности совета представителей различных общественных объединений;

для совершенствования работы органов студенческого самоуправления, молодежных общественных организаций и объединений, учебы актива ежегодно проводить республиканскую школу лидеров с использованием интерактивных методов и форм работы со студенческой молодежью;

больше внимания уделять в вузах разработке и реализации студенческих и молодежных программ, направленных на правовое воспитание молодежи, развитие студотрядовского движения и вторичной занятости студентов, формирование здорового образа жизни;

активизировать работу по формированию нравственных ценностей, гражданской ответственности и патриотизма, пропаганде среди молодежи здорового образа жизни через широкое использование разнообразных форм социальной рекламы (видеороликов, биг-бордов, плакатов, листовок и др.), запретить повсеместно рекламу табачной и алкогольной продукции;

развивать деятельность волонтерских молодежных организаций по профилактике правонарушений, пропаганде здорового образа жизни в молодежной среде;

в целях реализации Национальной программы демографической безопасности посредством современных воспитательных технологий активизировать работу по формированию культуры семейных и гендерных отношений, ответственного родительства среди молодежи;

создать студенческий Интернет-портал с форумом, новостной и аналитической информацией, банком данных по учебной, методической литературе.

У студэнцкіх творчых калектывах

АД МАЛАДОСЦІ – ДА СТАЛАСЦІ

Аб чым думае актёр, здымаючы маску камедыянта, жартаўніка, пацешніка, што ён адчувае, калі завяршаецца апошняя дзея чарговага спектакля, апускаецца заслона, змаўкаюць авацыі глядачоў?... Стомленасць, сум ці асалоду, шчасце, задавальненне?... Адказаць на гэтыя пытанні можа толькі сам творца, які валодае вялікім талентам пераўвасаблення, грае ў жыццё, каб яго даследаваць, асэнсаваць, зразумець, і жартуе, каб усміхаўся разам з ім увесць свет, праз слёзы і горыч, насуперак шэрай будзённасці...

15 гадоў споўнілася народнаму студэнцкаму тэатру-студыі «Если бы...» студэнцкага клуба ГДУ. З нагоды гэтай урачыстай падзеі студыйцы падрыхтавалі цікавую юбілейную праграму, сведкамі і ўдзельнікамі якой сталі шматлікія прыхільнікі таленту маладога творчага калектыву. Сярод глядачоў і гасцей свята, што сабраўся 13 мая ў актавай зале ўніверсітэта, прысутнічалі гомельскі пісьменнік і драматург В. Ткачоў, галоўны спецыяліст аддзела культуры Гомельскага гарвыканкама Г. Лузгіна, першы сакратар абласнога камітэта ГА «БРСМ» В. Дарошчанка, намеснік кіраўніка адміністрацыі Цэнтральнага раёна г. Гомеля А. Гарбачоў, галоўны спецыяліст па тэатральнаму жанру абласнога Цэнтра народнай творчасці Л. Бычкова і інш.



Згодна з творчай задумкай арганізатараў мерапрыемства праходзіла пад знакам «15-х Алімпійскіх тэатральных гульняў». Таму сцэна актавай залы ГДУ на некалькі гадзін ператварылася ў своеасаблівую спартыўна-тэатральную арэну, на якой палаў сімвалічны алімпійскі агонь, запалены рэжысёрам тэатра-студыі Генадзем Вароніным.

Разам з высокімі гасцямі са сваімі шчырымі віншаваннямі ў гонар віноўнікаў урачыстасці на сцэну выходзілі выпускнікі «Если бы...» мінулых гадоў, самадзейныя творчыя калектывы – калегі і сябры студыі па студэнцкаму клубу (народны тэатр «Зеркало», народная харавая капэла «Дзянніца») і ўвогуле па «цэху» (удзельнікі аматарскага тэатра «Поверь в себя» ААТ «Рэчыцкі гандлёвы дом») і інш.

Прарэктар па выхаваўчай рабоце ўніверсітэта С.І. Ханеня ўручыў Падзячныя лісты рэктарата за актыўны ўдзел у самадзейнай мастацкай творчасці студэнтам – актёрам тэатра А. Ашурка, В. Казлякоўскай, А. Захараву, Д. Дорах, Я. Мельнікаву, Д. Хранькову, А. Пячню, А. Комару, А. Швабу. Граматы

кіраўніцтва вун атрымалі Т. Рэўценка, П. Шапалава, В. Дзегцярова, Ю. Аляхновіч, І. Нікалайцаў, А. Пратасеня.

Многія студыйцы падчас урачыстага віншавальнага марафона былі ўзнагароджаны Падзячнымі лістамі адміністрацыі Цэнтральнага раёна, Ганаровымі граматамі абласнога камітэта ГА «БРСМ», Цэнтра народнай творчасці. Разам з тым за актыўны ўдзел у культурных мерапрыемствах рознага ўзросту, вялікі ўклад у захаванне лепшых



традыцый беларускай народнай творчасці, развіццё студэнцкай самадзейнасці народнага тэатра-студыі «Если бы...» удастоены Ганаровых граматаў аддзела культуры Гомельскага аблвыканкама, адміністрацыі Цэнтральнага раёна і інш.

Цудоўны падарунак – новую п'есу пад назвай «Дзіцячае шампанскае» зрабіў сваім даўнім сябрам і творчым партнёрам на 15-ы дзень нараджэння драматург Васіль Ткачоў. Прыемна здзівілі глядачоў і самі юнакі і дзяўчаты з тэатра-юбіляра: акрамя ўрыўкаў з пастановак розных гадоў (на здымку) яны прапанавалі ўвазе глядачоў неперарывізаны танцавальны нумар, чым яшчэ раз пацвердзілі свой высокі мастацкі ўзровень.

Ці лёгка трагічнае і сур'ёзнае ўвасобіць, прыхаваць у смешным і жартоўным? Сапраўдны актёр ніколі не дасць на гэтае пытанне станоучы адказ. І набыць такі талент, прыйсці да поспеху ў гэтай справе няпроста – яна патрабуе самаадданасці, вымярэння часам і, у рэшце-рэшт, робіцца лёсам самога творцы і яго аднадумцаў, сэнсам іх жыцця, якое ў 15 толькі пачынаецца...

Т. КАЗЯРОЖАЦ.
Фота У. ЧЫСЦІКА.

В ЗНАНИЯХ – СИЛА

На нашым факультэце пачалася праца «Клуб по интеллектуальным играм экономического факультета». Его цель – сплотить студентов, повысить их активность, а главное, реализовывать принцип студенческого самоуправления. Основными направлениями работы Клуба являются: подготовка к играм «Что? Где? Когда?», проведение дебатов, экономических игр, диалог с властью.

В ближайшее время мы планируем посетить Хозяйственный суд, принять участие в ежегодном студенческом туристическом слете СТУЖА – 2008 (Студенческая жара), интеллектуальную часть которого курирует небезызвестный знаток Леонид Климович.

На данный момент резидентами клуба являются студенты 1-3 курсов. Особую заинтересованность проявляют студенты групп МЭ-31, ЭУ-21, ГУ-21, МЭ-21, КД-21, ЭУ-32, а наиболее активно проявили себя Денис Алексашин (гр. КД-21) и Алексей Цыганков (гр. ЭУ-32), которые заслужили благодарность за участие в общественной жизни и помощь в развитии Клуба!

Клуб всегда рад принять в свои ряды всех желающих студентов экономического факультета!!! Заседания проводятся каждый вторник в 19.20 в ауд. 5-19 главного корпуса. Справки по тел: (+375-29) 628-06-27, Станислав Морозов.

С. МОРОЗОВ,
студент гр. МЭ-31
экономического факультета

Усміхніцеся!

Чай студэнцкі. Без заваркі. Без цукру.

Скажыце, ваш сын знайшоў сабе прыдатны пакой, каб пацаць вучыцца ва ўніверсітэце? – Ён лічыць, што знайшоў. Яго жыллё – у дзвюх хвілінах хадзі ад кіёска з півам, у трох метрах ад яго сяброўкі і ў гадзіне язды ад ўніверсітэта.

Спорт КОГДА ЕСТЬ БОЙЦОВСКИЙ ДУХ

В университете состоялось ежегодное традиционное первенство по гимнастике среди четверокурсников факультета физической культуры. Соревнования открыл напутствующими словами декан Г.И. Наркин. Флаг Республики Беларусь был поднят студенткой университета, чемпионкой мира и Европы, мастером спорта международного класса по акробатике Екатериной Кацубо.

На соревнованиях работали квалифицированные судьи не только из нашего университета, но и детско-юношеской спортивной школы олимпийского резерва №4. Особо хочется отметить слаженность действий судейских бригад.

Студенты показали хороший уровень подготовки, в чем большая заслуга преподавателей А. Курако, А. Юрошкевича, А. Куликова.

В итоге на высшую ступеньку пьедестала почета среди юношей поднялся В. Ковтунов, на втором месте – А. Дейкун, на третьем – Д. Аскерко. У девушек первое место заняла Ю. Громак, второе – М. Маненкова, третье – Н. Щекалова.

Победители награждены дипломами и сладкими призами – тортами. Почетное право опустить флаг предоставили победителям соревнований.

Все ребята, принявшие участие в первенстве, проявили себя настоящими бойцами.

Анна КОВАЛЁВА, Татьяна РУДОВА,
студентки гр. БФЖ-33 филфака.

В СПОРТИВНОЙ АЭРОБИКЕ – НАШЕ СЕРЕБРО

В Минске завершился чемпионат Беларуси по спортивной аэробике, в котором за сборную Гомельской области выступали только студенты нашего университета.

В общекомандном зачете победу праздновали спортсмены из Минской области, второе место в упорной борьбе заняла дружина ГГУ.

В личном первенстве бронзовую медаль завоевал второкурсник факультета физической культуры Вячеслав Быковский.

ЛИЧНЫЙ УСПЕХ ВЯЧЕСЛАВА БЫКОВСКОГО

В столице нашей республики прошли соревнования по спортивной аэробике в программе Республиканской универсиады.

В личных соревнованиях вновь отличился Вячеслав Быковский, занявший почетное третье место.

В общекомандном зачете по

первой группе вузов четверка победителей такова: БГУФК, БНТУ, БГУ, ГГУ.

Продолжают успешно готовить наших студентов по аэробике преподаватели факультета физической культуры Елена и Алексей Юрошкевичи.



Фото В. ЧИСТИКА.

В память о 22-й годовщине катастрофы на ЧАЭС в студенческом парке прошел легкоатлетический общестуденческий кросс на первенство среди факультетов ГГУ. В нем приняли участие свыше 260 юношей и девушек, оспаривающих победу на дистанциях 500, 1000 и 3000 м.

В командном зачете все три призовые места завоевали представители факультета физической культуры: 1-е заняли студенты I курса, 2-е – команда третьекурсников, 3-е – второкурсников.

Победители в командном и личном первенстве получили грамоты и сладкие призы – торты. Об этом позаботились профком студентов и спортивный клуб университета.

ВНОВЬ В ВЫСШЕЙ ЛИГЕ

Прошли переходные матчи чемпионата Беларуси по гандболу среди женских команд за право играть в высшей лиге чемпионата в следующем сезоне.

Спортсменки из ГГУ стали первыми среди команд, оспаривающих места с 7-го по 12-е, и получили право в серии матчей плей-офф (до двух побед) повести борьбу за путевку в высшую лигу.

Первый матч прошел в Гомеле, где гандболистки, ведомые доцентом кафедры спортивных дисциплин, заслуженным тренером Беларуси Валерием Круковским, добились уверенной победы с результатом – 27:23 (13:10) над ГК «Березина» из Бобруйска.

Второй матч состоялся в Могилеве. И здесь наши девчата не растерялись и вновь победили со счетом 33:27.

Хочется пожелать команде университета выступать достойно в высшем дивизионе белорусского гандбола.

В. МАРЧЕНКО.

Полезное дело ГОРОД СТАЛ ЕЩЕ КРАШЕ!

Уже не первый год проводятся городские молодежные субботники, в которых самое активное участие принимают члены БРСМ. В этот раз он проходил в парке им. Луначарского. На такое полезное дело откликнулись студенты биологического факультета и факультета физической культуры ГГУ. Они занимались благоустройством и очищением территории парка. Девушки мыли стены дворца Румянцева-Паскевича, а парни перекапывали землю для цветника.

После работы студентам была предложена бесплатная экскурсия по Дворцово-парковому ансамблю.

Все участники субботника остались довольны тем, что приобщились к полезному делу. Да и по-другому быть не может, ведь так хочется видеть свой родной город чистым и красивым. А для этого каждому человеку нужно приложить хоть немного усилий.

Юлия ПЕТРИКОВА,
Ирина ШЕНДЕЛЕВА,
студентки гр. БФЖ-12 филфака.



Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў, цытат, эканамічных дадзеных, асабістых імён, геаграфічных назваў і іншай інфармацыі, а таксама за тое, каб у матэрыялах не ўтрымлівалася дадзеных, якія не падлягаюць адкрытай публікацыі. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНИК — УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 2-14. Тэл. 60-30-71. E-mail: rggu@gsu.unibel.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь 26 чэрвеня 1996г. Рэгістрацыйны № 263.

Газета набрана і свертана на настольно-издательском комплексе ИВЦ ГГУ, отпечатана на ОАО «Полеспечать», г. Гомель, ул. Советская, 1. Ответственность за качество печати несет ОАО «Полеспечать». Качество печати соответствует качеству оригиналов заказчика.

РЕДАКТАР Тамара ДУБЯК

Аб'ём 1 друк. арк.
Тыраж 1.000 экз.
Заказ 4233.
Падпісана да друку 20 мая ў 10.00.